



СТАНОВИЩЕ

на проф. днк Маргарита Николова Карамихова,
катедра „Нова и най-нова история на България“, ИФ, ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“
за материалите, представени за участие в конкурс за заемане на академичната длъжност
‘доцент’ в Институт за балканистика с Център по тракология „Александър Фол“
(ИБЦТ) при БАН,
Област на висше образование 2. Хуманитарни науки, Професионално направление 2.2.
История и археология за нуждите на РИМ – Монтана

В конкурса за ‘доцент’, обявен в Държавен вестник, бр. 57/ 9.07.2021 г. и в интернет-страницата на ИБЦТ (<https://balkanstudies.bg/bg/konkursi/arhiv-konkursi-zashtiti.html>) като единствен кандидат участва главен асистент д-р Ваня Иванова.

Кратка информация за процедурата по обявяване и провеждане на конкурса:

На свое заседание, проведено на 22.06.2021 г. Научния съвет на Института за балканистика с Център по тракология „Проф. Ал. Фол“ решава да бъде обявен конкурс за академичната длъжност „доцент“ в област на висше образование 2 – Хуманитарни науки, професионално направление 2.2. История и археология, за нуждите на РИМ – Монтана (прот. №11). На 14.07.2021 г. е приет съставът на научното жури по конкурса (прот. №12). Предвидените от ЗРАСРБ и Правилника на БАН документи са предадени своевременно на членовете на научното жури.

При придвижването и реализацията на цялата процедура до момента не са допуснати нарушения и са спазени всички законови изисквания. На базата на представените документи има всички основания да се заключи, че процедурата по обявяването и провеждането на конкурса е осъществена в пълно съответствие със Закона за развитието на академичния състав в Република България, Правилника за неговото приложение, както и с вътрешния Правилник за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Българска академия на науките. Даденият по-нататъшен ход на процедурата изцяло отговаря на изискванията на посочените нормативни актове.

Кратки данни за кандидатката:

Според представените документи Ваня Иванова е получила магистърска степен по Български език и история в ПУ „Паисий Хилендарски“ през 1999 г. През 2005 г. защитава

успешно докторска теза в СУ „Св. Климент Охридски“ на тема „Югославизмът в Титова Югославия 1945 – 1974“. От 2003 г. е уредник в Исторически музей – Чипровци, а от 2006 г. в РИМ – Монтана. От 2008 г. започва преподавателска работа в ПУ – филиал „Л. Каравелов“ – Кърджали като асистент и гл. асистент на ½ трудов договор. От 2018 г. е директор на РИМ – Монтана. Кандидатката членува в Съюз на учените в България – клон Кърджали и Съюз на краеведите в България – клон Монтана.

Научни публикации

Д-р Ваня Иванова участва в конкурса с 11 статии и студии. От тях 2 са в съавторство с по 1 съавтор. Към документацията не са приложени разделителни протоколи. Кандидатката отчита една статия в реферирано издание (от 2012 г.). Две статии са публикувани на английски език (2010 и 2012 г.). Най-новата статия, с която участва в конкурса е публикувана през 2019 г. в съавторство.

За участие в конкурса е представен хабилитационен труд „Образи на „другите“ и българският Северозапад. (2016 г.), както и публикувана книга на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“: „Югославянството в Югославия. Основни гледни точки на федералния център (1945 – 1974)“ (изд. 2013 г.). Трябва да се отбележи, че хабилитационният труд не повтаря в никаква степен докторската теза.

Кандидатката е представила доказателства за всички забелязани цитирания на нейни текстове (2 в реферирани издания, 1 в издание с научна редакция и 4 в нереперирани – според минималните национални изисквания по чл. 2б, ал. 2, 3 и 5 от ЗРАСРБ), което оценявам като научна почтеност.

Прегледът на трудовете показва широко поле на научни интереси, продиктувани както от академичната ѝ подготовка, от работата ѝ в музеите, така и от преподавателските ѝ ангажменти. Хабилитационният труд и част от статиите ѝ влизат в голямото поле на изследванията на граници и гранични зони. Естествен териториален фокус е българският Северозапад и динамичните социо-културни процеси, протичащи в локалните общности от двете страни на границата. Приносни моменти са изследванията върху динамиката на маркерите за конструиране и реконструиране на местната идентичност, поддържани от места на паметта и институции на паметта. Авторката конструира проучванията си на нива

етническа, религиозна и групова (спорното определяне на торлаците като етнографска група) принадлежност. Приноси са наблюденията ѝ върху сложната игра с „католическото наследство“ в историята и съвременното битие на гр. Чипровци.

Включените статии и студии изследват конкретни проблеми, свързани с конструирането на историческа памет със специален акцент върху музейния наратив и културното наследство, преформулирането на социалното пространство след сериозни политически промени, историографски проблеми. Кандидатката дава сериозна заявка за принос в съвременната музеология, което свидетелства за потенциала ѝ както в конкретната ѝ работа в РИМ – Монтана, така и като преподавател във филиала на ПУ в Кърджали.

Оценка на личния принос на кандидатката

Представените материали показват, че кандидатката познава отлично достъпната академична литература, цитира коректно източниците си. На лице са достатъчно основания да приема, че всички, включени в списъка по конкурса трудове, имат оригинален характер.

Бележки

Академичният изказ на кандидатката е силно повлиян от модата на англофонните заемки. Бъдещата ѝ работа би спечелила, ако се постарее да пише на добър български академичен език.

Предложеният хабилитационен труд изобилства с бележки под линия, понякога заемащи над 2/3 от страницата. Това затруднява проследяването както на основния текст, така и на бележките. Бъдещите ѝ текстове ще бъдат по-четивни, ако сведе до минимум бележките под линия.

Предложение

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на тяхната значимост и съдържащи се в тях научни и научно-приложни приноси, намирам за основателно да дам своята **положителна** оценка и да препоръчам на Научното жури да изготви доклад-предложение до Научния съвет на Институт за балканистика с Център по тракология „Александър Фол“ (ИБЦТ), БАН, за избор на гл. ас. д-р Ваня Иванова на академичната длъжност 'доцент' в област на висше образование

2. Хуманитарни науки, професионално направление 2.2. История и археология за
нуждите на РИМ – Монтана

проф. днк Маргарита Николова Карамихова

23.09. 2021 г.